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Előfizetési árak; I

Ht iybeo ec> pesten küldve. |
' Egy firs 10 frt— kr. V4 évre t ft SO kr. & 

Fel évre 5 , —* „ Egyes szám 10 „ íj:
i Előfizetési pénz s minden közlemény: (jj 

FópUcz, Veoe>-kat földszint a fa 
szerkesztőségbe bementve küldendők.

Eiéfisetheti i helyben.
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske- ( 
désében e a seerkesztőségnéL — Egyebütt / 

a postahivatalok utján. '

Hirdetési dij:
öthasábos petitsorért 5 kr 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.

POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI HÍRLAP.
A imZCZEIi BALOLDALI FART lŰZLŰSTt

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Bélyegdy: minden beigUtásért külön 
30 kr.
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,Nyilt-tére-en megjelenő közlemény öt- 
hasábos sorra 16 kr.

Név- vagy bérmenteti énül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 1 

szintén kéziratod sem adatnak vissza.
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Magyarország a közkiál- 
litason.

B é c s, aug. 31.
** A világpiaczra édes hazánk, Ma­

gyarország — úgy szólva — csupán a 
jelenlegi bécsi kiállítás alkalmával lépett 
fel. A kiállítás versenyterén más nem­
zetek már gyakorlottabbak, amit az üz­
letvilágban úgy értelmeznek, hogy job­
ban tudják árulni a maguk jószágát, mint 
a magyarok. Ezt nem is lehet tagadni.

Nem vagyunk annyira elfogultak, 
hogy hazafiul szent lelkesedésünkben 
nemzetünket meg nem érdemlett dicsé­
retekkel és magasztalásokkal halmoznék 
el. De azt meg kell vallanunk, hogy Ma­
gyarország kiállítása nem az utósók közé 
tartozik, annak daczára, hogy ez alka­
lommal lépett ki edzett versenytársak 
közt a sikra.

A közkiállitást két szempontból le­
het tekinteni, eló'ször, hogy mit mutat? 
— aztán, hogy mit ér?

A magyar osztály — a többihez ké­
pest — nem mutat sokat. Szemkápráz­
tató dolgok nem igen vannak benne, de 
igenis értékére nézve bármelyik országé­
val versenyezhet.

Hogy többet ne említsünk, az osz­
trákok legnagyobb tért foglaltak el a 
kiállítási helyiségből, de oly nagy helyen, 
mint például az iparpalota magyar osz­
tálya fekszik . gyermekjátékokat, ismét 
annvi téren egyforma posztókat, stb. he­
lyezett el az osztrák. A franczia a mellett, 
hogv némely tárgyak előállításában An­
golországot is felvette segélyül, tündöklő 
aranvait s ezüstéit halmozta össze, hogy 
az anyagi világ figyelmét magára vonja.

Távolról sem tagadjuk, hogy ez or­
szágok szép és értékes tárgyakat, érde­
kes újdonságokat tudnak felmutatni, de 
az ismét áll, hogy a kiállításon, — mint 
e téren járatosak — az egynemű tár­
gyak nagymérvű összehalmozása áltál 
kívánt ,k 1 ni

Erre Magyarország nem is gondolt. 
Különben térrel sem rendelkezett erre 
nézve, sőt a kiállított magyar tárgyak is 
úgy össze vannak zsúfolva, hogy alig 
lehet igen sokhoz hozzáférni. így például 
a magyar lapirodalom kiállítását hiába 
keresnek, mert ebből nem látunk többet, 
mint a kassai német lapból egy rakást, 
mellette az „Anyagi érdekeink“ czimü 
folyóirat magyar és német példányát. — 
Ezekből kell aztán megítélni a nagy vi­
lágnak. hogy néznek ki a magyar 
hírlapok ?

De, a mely tárgyak láthatók, azok­
kal épen nem szégyenelhetjiik meg ma­
gunkat.

Magyarország fényesen bebizonyí­
totta itt, hogy nemcsak akarata, hanem 
képessége is van a haladásra, habar épen 
innen Bécsből az utóbbi negyedszázad 
alatt ellenkező dolgokat hirdettek is a 
magyarról

Jól tudjuk, hogy az emberiség a 
földből veszi táplálékát, s a földművelés 
virágzása után jut csak a nép. a tudo­
mány. művészet s iparűzés magasabb fo­
kára. —

Hogy hazánknak van biztos alapja 
a fejlődésre, annak bizonyságául ott áll 
a gazdasági kiállítás, mely rit­
kítja párját. Erdészeti kiállításunk hatá­

rozottan a legjobb. A művészeti 
csarnok magyar osztályában külföldiek­
től nem ritkán lehet hallani oly megjegy­
zéseket, hogy nem hitték volna, hogy 
magyar elme és kéz tudna olyat terem­
teni. Iparczikkeink, ha mennyi­
ségben nem is, de minőségben akárme­
lyik országé mellett bátran megállhatnak, 
habár hazánk iparosai nem hordták is 
össze minden fényes kirakatukat, mint 
Ausztria-, Franczia- és Angolország. — 
Népképviseleti kiállításunk pá­
ratlannak mondható. A magyar hon­
véd c s o portosat leköti minden 
szemlélő figyelmét; nagy kár, hogy el­
felejtettek a csoportba honvédtisztet is 
állítani.

Nekünk, kik ismeijük a viszonyo­
kat, nem szabad a számításból kihagy­
nunk, hogy Magyarországon a kiállítás 
eszméje még egészen uj volt. s a haza 
polgáraiban Bécz edrftgelé még mindig 
csak a gyűlöletet, idegenséget tudta fel­
ébreszteni ; innen magyarázható ki, hogy 
az ország nincs úgy képviselve a bécsi 
küzkiállitáson, mint az lehetne.

De igy is csak megelégedéssel szól­
hatunk Magyarország kiállítási képvisel- 
tetéséről. Eddig ismeretlenek voltunk a 
nagy világ előtt, most Bécsben ismertet­
tük meg magunkat.

Csak tovább most már! Ha nemze­
tünk apraját és nagyját a munka iránti 
szent lelkesedés fogja továbbra is hevitni, 
akkor hiába károg országunk felett vészt- 
jósló hangjával a bécsi sas, mert be fog 
teljesedni Széchenyi nagy mondata, hogy 

Magyarország nem volt, ha­
nem lesz!

sitik, hogy a magyarországi mazeumok nem 
fognak késni e becses ereklyét a nemzet köz­
kincsévé megszerezni I

— A király helybenhagyta Franko­
vieh Lajosnak fiumei belga konzollá való 
kinevezését.

— Horn Ede a központi baloldali kör 
alelnökségéröl leköszönt.

— Konstánezban szept. Íjén az általá­
nos német társulati gyűlés (Genossenschaftstag) 
megnyílt. A szövetség részéről 1000 szerző és 
gazdasági egyesület vett részt. — Ráth Ká­
roly, a magyar társulatok érdekeinek képvise­
lője jelen volt. A magyar társulati törekvések 
sok elösmerést arattak. A pesti ipartársulati 
kaszinó meghívására Schullze Delitsch vála­
szolt, kilátásba helyezve Budapest meglátoga­
tását. —

A bankvitához.*)
ii.

— A baloldali kör Budtesten levő tagjai 
közöl többen, tegnap Unácskozmánvt tartottak 
Tisza Kálmán levele felett, melyet ő a tudva­
levő pártkérdésben intézett egyik párttaghoz. 
Tisza Kálmán kinyilatkoztatja, hogy 
elveit tel nem adja; érdemileg nyilatkos 
■ék majd a párt maga; egyébiránt a körülmé­
nyeket ő is figyelembe veendőknek tartja. — 
(Óhajtottuk volna, ha t. tudósítónk részletesebb 
értesítést küldött volna: mert a fönebbi téte­
leket elég szabatosoknak s összeegyezőknek 
nem tarthatjuk. S z e r k.)

— Fejedelmi vendégek Budapesten.
Vasárnap este a rNeptun“ gőzösen K o n s t a n- 
t i n orosz nagy herczegnő érkezett Bécsből a 
magyar fővárosba. Kíséretében van fia, az ol­
den burgi nagyherczeg s 40 előkelő ur és ud- 
v&rhölgy. Budapestről Krimiába mennek. —

— Vasvári Pál gyűrűje. Az oly ko­
rán sírba szállt szabadság hős és ivó Vasvári 
Pál, ki a nagyváradi Fejér családból szárma­
zott, mint szabadságharczunkbcl tudjuk, Nagy 
váradon szervezte kis, de hős csapatát, mely- 
lyel a testvérgyilkos erdélyi oláhok ellen in­
dult. A nagyváradi hölgyek ez alkalommal 
egy Seres nevű nagyváradi aranyműves által 
értékes gyűrűt készíttettek számára. Ezen 
gyűrű jelenleg dr. Szabó Vazul, nagyszebeni 
orvos bíztokában van, ki azon oláhtól vette, 
ki Vasvári fejét baltájával ketté hasitá, arai­
ért az illető oláh ember dicsérő 
okmányt nyert a bécsi kormány 
tói! Szabó Vazul ezen okmány, sőt egy más 
okmány birtokában is van, mely kétségtelenné 
teszi, miszerint e gyűrű csakugyan Vasvárié 
volt, s azon oláh által zsákmányoltatott el, ki 
Vasvárit megölte. A gyűrű 14 arany súlyú s 
fellapján egy nyitott könyvet tüntet föl, roe 
lyen keresztül kard van fektetve. A könyv 
egyik lapján e szavak vannak bevésve: „Már 
czius lö-ke í 1848. A második lapon e két 
betű V. P. Említett nagyszebeni orvos 14 ara­
nyért hajlandó volna e gyűrűt eladni. Hisz-

TARCZA.
SZELETES ÉS MOTELTSÉS.

Regény négy kötetben.

Irt* Sehwarte Mária Zaáia

Negyedik réti.

(Folytatás)

— Nem, barátnőm, és sokszor is panasz­
kodom, hogy Így van; de épen ezért követeli 
atyai belátásom, hogy a te katholikus befolyá­
sod mellé egy valódi vallásos lutheránus meg­
győződésű egyént helyezzek. Már szereztem is

Lilia felugrott, s hevesen kiáltá.
— Tehát akarod.
— A jeleneteket elkerülni. Igen, azt aka­

rom, monda a gróf és felálló«. Minden heves­
séged sem használ ellenemben, s különben is 
rósz eszköz. Hzgyjuk hát félbe a beszélgetést. 
Moulin kisasszony nem sz ■ nevelőnő, kit 
nyom mellé akarok. Ez legyen elég Elvira 
atyjának. Különben magam egyenlítem ki vele 

egész ügyet, s téged felmentlek minden

E tárgyban irt tegnapi czikkünkben tett 
Ígéretünknél fogra az alapítási módozatokra 
vonatkozó nézetünknek kívánunk kifejezést 
adni.

Némely hazai lapunk ugyan már ezt tár­
gyalta, s a mennyiben mi is részben hasonlót 
mondunk, s igy nem egészen uj felfedezést te­
szünk, még is hozzá szólásunkkal ea ügy elő­
mozdításának vélünk szolgálatot tenni.

A bank alapjára nézve kétféle kivihető­
séget találunk:

Először: Legkönnyebben s leggyorsabban 
lehetne úgy, ha as országgyűlés — mint már 
érintettük — kimondaná, hogy: a magyar kor­
mány által kiboceátandó ideiglenes kincstári 
utalványoknak biztosítéki alapjaul tekintendő Ma 
gyarország összes állarubirtoka, ide értve a 
püspökök és kisebb papok birtokait és az 
egész állam évi jövedelmét, melynélfogva az 
országgyűlés törvény által elrendelné, hogy :

1. Az eladható állam javak törvény által 
megjelölendő részei, kiegyezett értékének 30—40 
#-ának arany és ezüst pénzzel fizetés feltétele mel­
lett elad*tik, és ennek eszközlése tekintetéből Eu 
rópa nevezetesebb lapjaiban az eladandó birtok- 
része akként hirdettetnének ki, hogy az egyen­
lően legtöbbet ígérők közt aaé az elsőség, a 
ki legtöbb részt fizethet érczpénzzel, s a mel­
lett valamely szövő fonó és nagy óbb szerű vas 
vagy fegyvergyár felállítására, s annak folyto­
nos működésben tartására magát aként köte­
lezi, hogy ott Magyarország munkás népei fog­
lalkozást nyerhetnek.

2. A magyar kormány arra utasítandó, hogy 
minden az állam kezelése alatt levő bánya és 
fekvőaég termelései értékesítésénél haszonbér 
vagy termékek eladásánál bizonyos meghatá 
rozandó százalék érczpénzzel fizettessék, s az 
ily érezpénzek a bank alspjára az adófiotők 
által ajánlott és be is fizetett papírpénzekkel 
kicseréltetvén, a bank alapjához letóteményez- 
tessen ;k.

3 A Magyarországot megillető vámjövedel 
mek szinte arany és ezüátpéazben vétessenek, 
miként azt tőlünk a külföld követeli.

Ily tényezők által a bankalap nehány 
év alatt nemcsak helyre áll, hanem a mellett 
Magyarország nevezetes előhaladást is mutat­
hatna fel a gyáripar és kereskedés terén.

Mivel azonban nem volna czélszerü ily 
bankmanipulatió gondjaival az államkormányt 
lefoglalni: szükség, hogy az részvények utján, 
a magyar haza fiai és leányai önkéntes, 
de nem kényszeritett hozzájá­
rulásával hozassák létre. Ez eset­
ben is az állam kormánya — ha a hasa jö 
léte iránt őszinte jó akarattal van — a teljes 
megalakulásig bizto.itást vállalhat az előlege» 
jegyekért.

Második esetben tehát a részvényesek 
alapítanák a bankot. Ez szerintünk azért bir 
több előnynyel, mert ebben nem csak az ál-

kellemetlenség alól. Azon nő, kit én fogadtam 
fel, semmi esetre sem léphet be január elsője 
előtt. Isten veled barátném. Egy óra múlva 
reggelizünk az étteremben, akkor leányomat 
szép és szeretetre méltó anyja oldalán óhajtóm 
látni. —

A gróf megfogá Lilia egyik kezét, hogy 
azt megcsókolja, de ez hévvel visszarántotta 
s haragtól reszkető hangon mondá:

_ Gróf, fölmentem azon szertartás alól
ho»y kezemet megcsókolja, legalább ha magunk 
vagyunk. Tündököljék udvariasságával, ha em­
berek látnak, hanem kíméljen meg engem e 
tettetés átkától, ha a világ tekintete nincs reánk 
vetve! A nélkül is tudom, hogy ez udvarias­
ba virága mögé tövisek vannak elrejtve, me­
lyekkel sebzeni akar. Legyen ssarnok, de ha­
zug áleza nélkül, igy sokkal jobb! Kevesebb 
undert kelt fel akkor mint most.

_ A hogy tetszik grófnő, felelt Ernfrid
hidegen, s elhagyá a szobát.

__ ó istennek szent anyja, könyörülj 
rajtam ! kiáltá Lilia kétségbe esve, s könyárban 
vettó magát a pamlagra viseza.

— E»y gyöngéd viszontlátás, oly hosxa 
elválás után, rondolá Ernfrid, mikor szobájába 
Tiszaiért. Neheze, lehet Teleki »e™teIe”eb- 
bűi őszinte mint ez én nőm, ki első beszólg * 
tesünk közt kimondje, hogy engem «tál. No,

I MiI! ■: í BóH n*< to i 6 iee n -'ad
lem, henem ez ország minden lekóje is lehet- gyűlésünkben történt. Ad roeem: Deák! Au- 
▼én részvényes, és mint ilyen, mindennek ér- gusztus 3-kin tartotté lörézz-egyletünk aéezkS- 
dekében illene ennek minden mozzanatáról szentelését, persze I a székes egyházban, mivel 
tudomást venni, s az érdekeltség minden he- lövész uraink nagy többsége, ee egyházhoz 
safit ösztönözné minél világosabb tudomást tartóéi k. A czeramonia után az el tár eliltt 8 me­
stereim a bank állása és keeelésmódjáról, s ez ezer kanonok beszélt hathatósan polemizálva 
által is előmozdittatnék a köimivelődés. az említett Deák-féle programra ellen, e úgy

A legkisebb birtoka honfinak is csak sa- tüntetve fel a lövész egyletet, mintha es eáaÉ- 
ját elhatározásától függ az, hogy valamely tér- Iájának ily módoni ssenteltetése által, ellene
ménjét vagy lábas jószágát, gyepjét, birtokát stb. nyilatkoanék aa .amerikai krnmpii pro- 
oly kötés mellett adja el, kivált ha ast külföl- grammnak.* Ai ellentét, sőt revanebe, most
dinek adhatja, hogy aa, aa érték biaonyos síi sem maradt el, s az egylet felszentelt zászlaja 
zalékát érezpénzben tartozik fizetni, termesze- alól sietett üdvözlő táviratot küldeni Deák í\- 
tesen azon esetben inkább engedni lese kény- hez, erőt és sikert kívánva egyházügyi pro- 
telen valamit a bankjegy szerinti árból. Ily grammjának keresztülviteléhsz. Ugy e furcsa? 
módon elébb-ntóbb minden birtokos juthat Történik itt még több furcsaság is. Hadd áü- 
annyi érezpénshez, hogy legalább két magyar jón itt egy a többi közül Városi közgyűlésünk 
arany értékig részvényessé lehet.*) i belátta, hogy illő dolog volna közköltségen fel-

Azonban ily csekély összegre nem lehet- j küldeni valakit milláidnak a bécsi kiállításié, 
vén szétforgácsolni a bank részvényeit, egy Fel is küldtünk tehát, —még pedig zem holmi 
község csoportokba sorakozván, maguk közt tanítót, mint mis elmaradt városok — hanem 
elhatároznák, hogy ki mennyi összegig kivin egy radikális szűcs mestert, még pedig azon 
az alspiAshoz járulni. Ha például egy rész-inagy érdeméért, hogy évek előtt mástói vásá­
rén y értéke 100 aranyban lenne megállapítva,, rolt egy nagy jubáizbundát — a milyet Deb- 
ez összeget vagy 50 két-két aranynyal, vagy reczenben százával láthatni — » ezt most ki-
25 négy-négy aranynyal járulók csoportja állította, s igy városunkra fényt árasztott. Ott­
venné át, még pedig saabadságokbaa állandna van hát városunk iparának e produktuma z 
mindenik csoportnak a magok 100 aranyak rósz- kiállításon, sa kik látták úgy, nyilatkoznak fö­
vényét magok közt sorshúzás által kijátszani, jlőle, hogy ennél a magyar osztályban, sőt az 
és pedig oly kötelezéssel, hogy a megnyerő az . egész tárlatban otrombább czikket felfedezni 
lesz, ki ai első számot bűzze, de e többiek |sem lehet. Mi azonban jutalmazzuk az érde- 
is mindnyájan — annyi szám lévén, a hányán met s előmozdítjuk városunk mivelődéeét, küld-
a kijátszandó« részvéeyalapításhoz járultak, 
mindenik húz egy egy számot; és ha valami­
kor ezen banfcrészvényak akár tetemes nyere­
ségben részesülnek, akár az ára olyan magasra 
emelkednék, hogy annak eladásából kecsegtető 
haszon nézne a birtokosra — mindenik eset­
ben a nyereségből minden volt részvényest ré­
szesíteni tartozik, ha pedig el nem adnák, 
mert ezt egymás megkéi dezése nélkül nem is 
tehetnék — évenkiuti nyereményből a 2 ik 
számot húzott kapná vissza az általa betett 2 
aranyat kamatával, ezután való évben 3-ik 
számot húzott és igy tovább, mig mind ki 
nem elégittetik. Ha már mind ki lett elégítve, 
akkor egyedüli birtokosává válik az 1-zö zzá- 
mot huzó. De szabadságában lesz a társulat­
nak nem sorshúzás, hanem kölcsönös egyes 
ség által is valamelyik tagnak a közös rész­
vényt eladni kedvező kötések mellett.

Mindez elmélkedés azt mutatja, hogy le 
bet módot találni a bank alapítására; de hogy 
valaha sikert arasson elmélkedésünk : szükség, 
hogy legelsőben is a hon atyái vegyék szi­
vükre a haza nyomor uságos ügyét, s a kor­
mányt vagy kötelezzék végrehajtani az ország
közóhaját, vagy lia nem válh 
senek vállalkozóbb férfiakkal 
siteni.

koznának, sies- : kívánt

rén oly értelmes embert a kiállításra, kit csuda 
hogy el eem adtak, Bécsben.

Micsoda vidéki levél volna az, melyből 
most a kolerahirek hiányoznának ? Nálunk a 
járvány jun. 18-tól fogva uralkodik. Áldoza­
tainak száma 5—600 kötött van, s bár telje­
sen megszűntnek még ma sem mondható, azt 
hiszszük, hogy már túl vágjunk ezen a saison- 
morte on. Minden dicséret illeti e járvánvnyal 
szemben, városunk áldozatkészségét, hatóságun­
kat, tiszti orvosainkat, s az uj püspököt, ki a 
kolerából lábbadozók segélyezésére 500 frtot 
küldött. E járványt — mily jellemző í — & 
saját malmának hajtására igyekezett felhasz­
nálni egy Zaőeri nevű ultramontán papucsba. 
Szörnyű lármát csapott; lótott futott mint egy 
levélhordó; csörgött arczárói a buzgalom ve­
rejtéke, s igy végre megalakította az élelmezési 
bizottságot, melynek czélja volt, élelem osztás 
által megakadáíyozni a járrány terjedésük Si­
került is az említettnek egy köztiszteletben 
álló férfiút állítani az egylet élére, kiiek 
közreműködésével a váios lakóitól beszedett 
adományokból, reg^-1 és este köménymag-leves 
osztatott nehárv *?.iz adagban. Eleinte nem

ókét helyette

T—h -e.

Vidéki élet.
Szatmir, 1873. sept. 1.

T. szerkesztő ur! Azon váresok egyike

*) E czikkel nem érthetünk mindenben egyet 
hanem mint jó szándékn magánvéleményt közöljük.

Szerk.

ez már az egyszer úgy váz, hogy ki nem áll­
hatjuk egymást. Sorsunk az, hogy egymás életét, 
azon idő alatt, mig illendőségből együtt va­
gyunk, a lehetőleg megkeserítsük. Hogy Lili* 
férjhez ment minden szerelem nélkül, azt meg­
tudnám neki bocsátani, mert magam is azt 
tettem; hanem hogy mást szeretett, hogy há­
zasságunk első heteiben, midőn igyekeztem 
hozzá gyöngédséggel közeledni, s akkor visz- 
szataszitott: ezt egész életében megkeserüli.

A gróf lakására ment, mely az épület 
ellenkező végén volt. A két élettárs lakása 
között a szobák hoszzu sora vult, melyeket 
közösen használtak, s melyekben kisebb tár­
saságot fogadtak, s a család ott szokott össze- 
gyülni.

Volt ott egy nagy szoba a zenéiéire, egy 
pompás könyvtár, értékes képcsarnok újabb és 
régibb kitűnő mesterek müveivel, s egy mu­
seum ritkaságok részére.

A második emeletben volt díszes lakás, 
mely egészen divatos modorban volt beren­
dezve. A földszinten jobbfelól voltak a ven­
dégszobák, balfelől a kisasszony ée nevelőnő 
lakása.

váresok
a miénk, melyről igen keveset tudnak s be­
szélnek a lapok. Mintha nem is léteznénk! 
Pedig élünk s mozgunk. Vannak érdekes ese­
ményeink, abderai furcsaságaink, melyeket ha 
elgondol az ember, őszintén sajnálja, hogy ezek­
ről mit sem tud a világ krónikája. Részemről 

Debreczen“-t kéiem fel szatmári tudósítá­
saim zyilt közegéül, remélve, hogy e becses 
lap közönségét némileg érdekelni fogja meg­
tudni, hogy mik történnek nálunk.

Városunkban sok ellentét érinti egymást, 
s mulattatja a szemlélőt. Polgártársaink nagy 
része szélső baloldali, a mint ilyen, Kis János 
követünk siker dús dresszurija alatt ünnepel, 
ágyazik s hatalmas párttá tömörült. Közgvü 
lésünk azonban és tisztikarunk tulnyomolag 
jobboldali. így aztán megtörténik, hogy ugyanaz 
a minisztérium, mely a csizmadia-színben ex- 
communieáitátik, a városi tanácsteremből üd­
vözlő éi bizalmi iratokat kap; hogy mig Deák 
Ferencz a csizmadiaszinben nem más, mist a 
haza jogainak feladója, ugyanannak június 28- 
diki programmját közgyűlésünk egyhangúlag 
helyesli, elfogadja, s Arad város feliratát me­
legen pártolja, — mint ez f. é. augusztusi köz- 

’ *] Mint fentebb jegyezve van. az érczyénz a kül­
földieknek eladandó áruezikkeinkért több éven át lévén 
beszerzendő. Szerk.

ndőrse-
egyebi-t, mi.:- azt, hogy a 
városi peaz; -r readelke- 

esáttasiék. Nem is tudor:;. miért nem 
meg ezt a kis szívességet főispánunk, 

ész philanthropos-

tanacs, 
zésere 
tette
vagy közgyűlésünk? Az o___ r_______
kodásnak különben, egy kis napszámos strik-on 
kívül semmi komoly következese nem volt; a 
járvány szüntével a bizottság is bevégzé mű­
ködését s Z. ur első szereplését. De 6 nem oly 
legéDy, ki ha egy thémából kikopik, máshol 
ne keresne kárpótlást. A „leves-egylet“ hal­
doklik s as ő fejében már megfúgamzott s 
„fogyasztó egylet* gondolata, leven ó is egy a 
„fruges coBsumere nati‘ táborából. Ez uj 'egy­
letnél azonban már nem mint előbb a szerény 
jegyzői, hanem az elnöki tiszt jutott neki. 
Egyébként, kik elveit, s egyéniségét ösmerik," 
egy peresig sem kételkednek afelől, ho»y 
mindent szereplési vágyból, s az nlVamontán 
érdekek szolgálata czéljából tett, és tesz A 
„fogyasztási egylet“, melynek nálunk semmi 
ertelme es jövője sincs — Z. ur vezetése alatt 
lassankmt egy kis ultramontán compániárá 
vagy kath. caszinóvá rálbatik. Erre különben 
az ut már elő van készitve. Van nálunk Má­
ria egylet, szt. Vincze-egylet, szt. Imre egvlet, 
szt. Czeezrl-egylet, van jezsuita-kaszárnyánk, 
népes convietussal, tan roppant apicza zárdánk 

tegnap 24 leányka tette le a fogadalmat, 
van temérdek páterünk s az ezek által ve­

zetett vagy nevelt hívők serege.
Meg kell még említenem a helyb-li ref 

gymnasium életéből, hogy Bihari helyére a 
bó 24 én Gergely Károly tivadari lelkész vá­
lasztatott meg. E választás felette szerencsés­
nek mondható. De egy más, alsóbbrendű tan­
szék betöltése nem mondható már ily szeren­
csésnek, s örvendetesnek. Nemcsak azért, mivel

az uj rendelésről értesittetett, belépett az ét­
terembe.

Arthur grófot találta ott.
Ez hozzá ment, és mosolyogva mondát
— Most meg fog ösmerkedni bátyámmal. 

Kérem igyekezzék bölcs lenni, mert modorá­
ban némely dolog sértőnek tünend föl ön előtt. 
Ön tudja , mit tartok én önnek e házban tar­
tózkodásáról ; és ön azt is tudja mily rettenetes 
befolyása van a vak buzgó margóiménak Li 
liára, különösen mióta a Jaquettet sikerült a 
házba hoznia.

— Ó én tudok mindent, éz meg is teszek 
mindent, hogy ne bírhassalak velem, viszonzá 
Gabriella nevetve. En nem vagyok oly könyen 
sebezhető, miután nem engedem meg, hogy a 
szúrás találjon. A mit Londonban megígértem 
önnek, midőn ön testvérének ét ángyának sze­
rencsétlen házaséletóről, s azon cselziövények- 
ről beszélt, miket a marquisnő szőtt, azt nem
fogom elfeledni, ha köztem éz a gróf közt 
kitörik a küzdelem. Éa el vagyok készülve a

Midőn a reggelire hivé csengettyű meg-. 
föleit, q.briella, ki a grófnő komornája által1

harcara.
Gabriella mosolygó tekintetet vetett Art­

hurra, ki .megfogá kezét,
— Ön van egyedül arra teremtve, él 

senki más, hegy a viszás hangokat özszhsng- 
zásba hozza. Testvérem és sógornőm jobb jö­
vőjére nézve egyedül önben ven minden re­
ményem.

En megteszem a magamét, hogy re­
ményében ne csalódjék, felelt Gabriella.0-

Aa ajtó megnyílt, s Ernfrid gróf lépett a 
terembe.

A kis Elvira kitörő öröm felkiáltással 
ugrott elébe.

— Ah papa, ez derék , hogy újra haza 
jöttél hozzánk! mondá Elvira. Előttem rumak 
látszott tőled, hogy oly soká oda maradtál. 
Elvira már elkezdte az olvasást, nézd ez irt 
tanítónőm.

A leányka atyjától Gabriellához ugrott, 
megfogá ennek kezét és folytató:

— Kedv« barátnőm, ez itt az én papám, 
a kinek tetszeni fog Elvira bs rá tnője. Nem 
igái papa?

Gabriella követte a leányt, s Ernfrid grófi 
előtt állott, ki gőgösen és dölyfösen nézett vé­
gig rajta. w

Kiesé zavartan a miatt, hogy ily módon 
ezemléjik, Gabriella mélyen meghajolt, a nélkül," 
hogy a gróf egy szót is szólott volna. Ezen 
meghajlás által kényszerité a feszes nyakat, 
bogy ,* köszöntést egy fejbólintáisil viszonozza.

tóveltofcé
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s megválasztott Sa. S. a pályásók kötött műi­
den tekintetben leggyengébbnek mondható, 
hanem atért is, mivel aa 6 válaaatáaa párt- 
saempontból történt, a a vilaaatáara megjelent, 
a nagy réatben illetéktelen egyének preeaiója 
a toraimetlenkedéae által eróaaakoltatott Saját­
ságos nálunk, hogy amit mindenütt kévéé 
saámn, azakértó, a ügybuzgó egyének véget- 
nek el, a tanárválaastáet itt a legnagyobb ko- 
aöntév — mit féreveaetni legkönnyebb, — aa 
u n.°pártfogótág in pleno gyakorolja.

No de végtem már, elég hoastnra nyúlt 
levelem. Szerkeatti nr segedelmével pedig 
másszor ia Írok egyetmást Saatmárról •)

N.-Kárely aaep 1.
A „Debrecaen“-nek előfizetője nem va­

gyok; s így cask legközelebb jutott tudomá­
somra azon körülmény, mely a »Debreczen - 
ben ennek 159 ik számában Hoffelder Mihá y 
neve alatt megjelent; és miután abban oly 
állítások foglaltatnak, melyek aa igazsággal 
ellenkeznek, vagy legalább is ferdítéseken 
alapulnak részint magam nevében, részint a 
n -károlyi kereskedelmi testület választmányá 
„sk megbízásából, következő felvilágosító, a 
helyre igazitó tudósitáat van szerencsém t. szer­
kesztő árhoz küldeni, kérvén, hogy azt becses 
lapjába felvenni szíveskedjék.

r A n.-károlyi kereskedelmi testület aa 
1852 évben életbeléptetett cs. kir ipartörvény 
rendelete folytán, a n.-károlyi kerekedők aka­
rata ellenére, az akkori cs. kir. hatóság kot- 
bejöttével felállitattván a szerveztettvén, azóta 
azon. a törvény álul igen korlátolt körben, — 
melyben az iparosokkal egy bánásmód s egy 
szabály alá terelt kereskedők tengni kenysze- 
rittetuk — mozog jelenleg ia, várva azon 
jótevő hatást, melyet az épen most keletke­
zőben lévő uj kereskedelmi törvény életbelép­
tetése reá nézve előidézend; eszerint tehát 
nem helyes Hoffelder M. azon állítása, mintha 
a n.-károlyi kereskedelmi teatület 30 —40 év
ÓU fent állana. , . , ,

Hogv Hoffelder ur — ki mellesleg mondva 
Kis Ferencz társától elválván a uj czéget 
alkotván — ezen uj czéget a kereskedelmi 
testületbe mai napig sem jegyeztette be, a szo­
rosan véve a testületnek nem Ugja, — a 
kereskedelmi testület jótékonyságát nem él­
vezte; — az nem épen oly feltűnő, mert arra 
szorosan véve jogosítva sincs, a maga részére 
nem ia követelheti, de ha Ugja lenne ia, mi­
után csak 2 éve lakik Nagy Károlyban, a 
testület jótékonyságát élvezni még ideje sem volt.

*) Szívesen veszszuk. Seerk.

Hogy a kereak. testület az 50-ea évek- 
bem kiadott rendelet folytán kénytelen volt 
német nyelven ezerkesstett s kétfejű sassal 
ellátott Unulói bizonylatot kiállítani, ezt U- 
gadni senki nem akarja, de ezt rója fel Hof- 
feldernr as azon korbeli önkénynek, de ne azon 
elnökségnek, mely ezen szabályUlanságot, mi­
helyt módjában volt, megszüntette.

I A keres, testület Ugjai, kik a testületbe 
magukat bejegyeztetik, belépésük alkalmával 
egyszer mindenkorra, és pedig a kalmárok *s 
siatóesok 10 fkot, a rendes kereskedők pedig 
20 ftot, aaonkivül a Unulók felvéuli díjban 
1 ftot, a Unulói bizonyítványért 2 frtot fizet­
nek, mely fizetések képezik n teatület jöve­
delmi foiráaát.

Ezen nten bejött pénzek vagy dijak 
rendesen kezeltetvén a azokból egy társulati 
jegyző a egy ügyvéd dija évenkint fedeztetvén, 
a megmaradt összeg részint takarékpénatári- 
lag kezeltetik, réaaint államkötvénybe van 
fektetve, és pedig a helybeli Ukarékpénz- 
tárba gyümölczöitetés végett elvan helyeave 
o. é. 1278 forint és 63 kr, éi van egy 
50 ftos. államkötvény; melynek rendelte­
tése aa, hogy vagy egy kereskedő!, kórhál, 
vagy egy vasárnapi iskola felállítására alapul 
ssolgáljon.

A vagyonkezelésről szerkesatett múlt 
évi számadás a ssámvizsgiló küldöttség álul 
f. évi juliua 16 á n vizagálutott meg s aa 
mindenekben rendben találtatott.

Hogy Hoffelder er 19-s d magával köz- 
gyüléatártáé végett kérvéayt adott be, két­
ségbe vonni nem aaándékom; cask ast jegy­
zem meg, mikép, — dácsára hogy a kárvé- 
nyesők között hat egyén a testületnél nem 
jegyeztette be magát s igy annak mai napig 
sem tagja, többen pedig bekebelezési dijaikat 
be nem fizették s igy sem a kérvényezésre, 
sem a panaszkodásra nem jogositvák; mégis 
a keresk: testület választmánya, ezsn tudomá­
sára jutott kívánatnak elegettenni óhajtott, a 
nemcsak közgyűlés tartását elhatározta, sőt 
annak határidejéül 1873 évi szeptember hó 
14 ik napját ki is toste, és igy e tekintetben 
H. M. urnák felesóllalása legalább ia idő előtti 
volt.

Hogy a n.-károlyi kereak. testület nem 
azervezkedétt, uj alapszabályokat nem szer- 
kezteUtt, azokat a hatósághoz be nem terjesz­
tette elő: oka egyedül abban keresendő, 
mert a kereskedelmi törvényjavaslat csak ia 
most van munkálat alatt, és az csak is a 

'legközelebbi ülésszakén fog az országgyűlés 
elé terjesztetni; — addig pedig, míg_ a vég 

I legesen elfogadandó kereskedelmi törvények 
leletbe nem léptettetnek, sstrreikedni, és ren­

dé,kedni a teatület nemcsak ..ük.égt.l,»n.^, ‘iL^ntgyTárolyh -

aőt ozélulannak Ulálu, nem akarván egy pro
vieoriumot felálliUni, mely a majdan szente­
sítendő keresk. törvényszék álul különben ia, 
előreláthatólag hatályon kívül fognának té­
tetni, — a ezen oly régóU fennálló abnormia 
helyset okozhatU alt ia, hogy a teatület »»el­
letni tekintetben a kívánt előmenetelt nem te­
hető.

Mi pedig H. urnák azon legsuiyosabbb 
vádját illeti, mintha a testületi elnökség — 
hanyagsága álul — a testület Ugjainak anyagi 
s szellemi kárt okozett volna; — ezt — mind­
amellett, hogy valótlannak nyilvánítom — egy­
szersmind mind alapUlan ráfogást, s mélUtlan 
gyanúsítást határozottan visszautasítom, utalván 
H. urat a szept. 14-4 n megUrtandó közgyű­
lésre, hol a testület mind anyagi mind azel- 
lemi állásából kimerítő jelentés fog a testü­
let Ugjainak tétetni, s mikor a teatület valódi 
tagjainak alkalmuk • módjuk leend mind ész­
revételeiket mind javaalaUikat megtehetni.

id: Wágner Lajoa 
testületi elnök.

ÚJDONSÁGOK.
Könyifsünk e aienvedS emberiség 

sorsán! A kolera álul sújtottak, özvegyek 
és árvák részére újabban adományozUk V e- 
caeylmreurée neje Bruckner Ka­
rolina urhőlgy 40 frtot, Kövesdi János 
ur pedig 12 frtot adományoztok. Fogadják 
szives kössönetünket! Eddigi összeg 224 frt 
85 kr. Melyből a máaodik szás forin­
tot ia beadtuk a városi hatósághoz.

A „Debreczen“ t. szerkesztőségének. 
Helyben. A kolera által sújtott szegények, öz 
vegyek és árvák részére gyűjtött második 100, 
azaz egyszáz forintét átvettem, s ezen összeget 
— annak kiosztásáig — a házipénztárba bate- 
teményeztem. Debreczen, szept 3 án 1873. 
Boczkó Soma, ein. fogalmazó.

* A „Tisza“ biztositó- s jelzálogbank 
választmánya folyó hó 14-ik napján d. u. 4 
órakor ülést tort. Tárgy: két igazgatótanácsos- 
nak, a beérkezett lemondások folytán, helyet­
tesítése.

* A kolera állása Debreczenben. (Hi­
vatalos jelentés.) Tegnap, szeptember 2 án meg- 
betegült 7 férfi,- 4 nő, összesen 11; meggyó­
gyult 6 férfi, 2 nő, összesen 8, meghalt 8 
férfi, 7 nő, összesen 15, további gyógykezelés 
alatt maradt 18 férfi, 22 nő, összesen 40. — 
Előbbi nap szintén lb halálozás volt, de 52-en 
mai adtok ápolás alatt.

* Önképzők gyűlése Debreczenben.
A szatmári s bihari kisdedóvók „ tisza vidéki I

*ur eon** ——r . , .
toltok. Elnök J é k el Antal, nagy-károlyi - 
egy lévé Hatvani Péter szatmári kisdedók

lelőleg fog rendelkezni; s egyúttal a 
peati távírdánál tett mulass- 
tást büntetés nélkül nem he. 
g y a n d j a.

• A kolera városunk határába látszik 
kiköltözni. Mint aa ondódi és hegyesi tanyák.
»XI ritka tanva a*, hol a v<$e*

jee-ysövé Hatvani Péter szatmári Kisoeaua 
lettek. A legközelebbi értekezlet Debreczenben 
okt. 4 én feg megtartatni.
óriá..r.rv«-e4!-c!bó“ldkLiüfVdiszesT meUzó. érurit.nek," ritka tanya az, hoT a vész" 

sekkel ellátott igen1 régi lőportártól adott át 
szerkesztőségünknek, hogy azt a főiskolai mu- 
aeumnak szolgáltassuk át. A becses 
rendeltetése helyére ma beküldtük.*)

• A debreczen! m. k. gazdasági felsőbb 
tanintézet a bécsi közkiállitáson a legelsőbb 
rangú kitüntetésben részesült; az ákácz, ea 
egyéb meiőgazdálkodisunkra fontos fanemek 
növekedéai viszonyainak ábrázolásáért a „ha­
ladási érmet“ nyerte. A nagy figyelmet köl­
tött tanulmány és ábrázolás létesítője s az in­
tézetnél az erdészet mély tudományu tanára 
Lakner József pedig a közreműködők érmével
tiazteltetett meg. ,

* Távlrdni gyorsaság. (Ajánljuk a ke­
reskedelmi miniszter figyelmébe.) Tegnap dél- 
után 4. óra 30 porcakor tétetett fel lapunk 
számára Pesten fontos ügyben egy távirat, 
mely esti 9. éra 45 perczkor érkezett Debre- 
czenbe, kezünkhöz pedig ma reggel 7. órakor 
jutott. Tehát öt óra 15 perez kellett arra,
horv Pestről Debreczenig jusson egy távirat; — ----------o--- ------ , , ,
befőtt rendszerint egy óranegyed alatt ide ris beteg lett 29,698; meggyógyult 18,446, 
kellett volna érkeznie. A debreczeni távirda-meghalt 10,729; ápolás alatt maradt 523. E 
igazgatóság e tekintetben neheztelés alá nemi szerint 
eshetik, mert a 9. óra 45 perczkor megérke

meg nem jelent volna.
:unu mu- * Ismét hallát találtak tegnap este t 
régiséget1 balápon. Az orvos rendőri vizsgálatból kitűnt, 

hogy ez Csizmán Mihály napazirne* 
holtteste. Tegnap reggel még ép egészségesen 
ment a Halápra s ott — mint az orvosi jelen, 
tés véleményezi, — délben ntólérte a kolera, 
görcs s nehány óra múlva meghalt.

* A has ára városunkban mától kezdve 
szeptember 9-éig következőleg állapíttatott meg 
fontonkint (32 lat): 22 kr piaczutcza 10-iks, 
«ékben; Hajdú Gábornál hatvanuteza Ali. 
bán ház, és péterfián 23 kr; hatvanutezia 
Alibánház, mesterutezán, rózsatér 6. szám, 
Telekyutczin, váradutezin s Miklósutczin; 24 
kr; piaczutcza. 1, 2, 3 4, 5, 6, 7-ik sz. szék­
ben, péterfián, csapóutezán, a rozsatéren, czeg. 
lédutezán, Telekyntczán és Miklóutczín.

• A kolera megvéakben. A szept. l-én 
kelt hivatalos kimutatás szerint Biharmegye 
területén f. évi junius 4 tői, illetőleg aug. 16- 
tói 419 községben 403,145 lakos közül kok-

aett távirat elvashatlan lévén, vissza kellett 
távirnia. — Hanem a fővárosi távirda vezetői 
a legnagyobb megrovást érdemlik azon hanyag­
ságért, hogy a hírlap számára küldött 
táviratok elküldésében i s oly mulasztást kö­
vetnek el; ami épen lapunknál boszantó kel 
lemetleneéget okozott; mert ha a távirat, a fel 
adástól számítva másfél óra alat t meg­
érkezik vala, az a tegnapi számban közölhető 
lett volna. , .

Felhívjuk a kereskedelmi 
minisztert, hogy ez alkalomból 
intézkedjék, nji k ép a hírlapok 
szám ára feladott táviratok azon 
nal e 1 k ü 1 d e s s e a e k , az ország
bármelyrészében.

Reméljük hogy a kereskedelmi miniszter, 
kit más alkalommal már erélyéről és buzgalmá­
ról megdicsértünk, a sajtó iránti érdekeltségé­
nél fogva, e tárgyban a közkívánatnak megfe-

*)~Einléknyugta egy, ál’it-üag a 14. svázid- 
ból eredt löpmszernról, melyet a debreczeni főtanodat 
mnzeum részére Gyula Istvin ur, debreczeni polgár 
ajándékozott. Debreczen, szeptember 3. 1873.
' D i c s o f 1 József.

■int a halottak száma 3 százalékra sem rúg. 
* Haszna» észjárás. Cz. D. pékmester 

szolgálója 116 frt 68 krt sikkasztot el gazdi, 
jától. Midőn a rendőrség az iránt kérdezte, 
hogy mire 8 hová forditottta a pénzt, igy fe- 
lelt: „Csak talán nem adom át a gazdának a 
beszerzett pénzt, mikor nekem is szükségem 
volt rá!“ Hogy ez elv t.rthatlanságát belássa, 
vasrácsozat mögé dugták.

Délutáni
— Tisza Kálmán az „Ellenőr“ 

mai számában nyilatkozatot tesz közzé jelen 
politikai álláspontjáról. A nyilatkozatot holnapi 
lapunk hozandja.

— Becs, szeptember 2. Az „Oesterrei- 
ehische Correspondenz* értesülése szerint sz 
olasz király e hó 20 ika körül érkezik Becsbe, 
hol 8 napig fog tartózkodni.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos :
OLA1I KÁROLY.

Főmunkatárs:
SZATMÁRI KÁROLY.

hirdetések.

Tiszavidéki és 'arad-temesvári

rE’ ■* K TMT .M*

7873. évi május hó 1-töl kezdve további, intézkedésig.

VASÚT.

I. Becsből és Pestről Kassa felé.
6. p. napszak ó. p- napszak

^esészakÍY.in.8 - este 8:30 reggel
p. napsz.

állam ▼
Pest
Csépié d
Bsolr.ok
P.-Ladáuy
Decrecren
Nyiregyh.
Szerencs
Miskolcz
Kas?a érk.

>0 , 8 15
30 reggel 6:26 eset*.
18 de lelőtt y 8 
22 „ 10! 4

1 détután 1 L 
51 
57 
zU

10 40 éjjel.

4 *2 
6 1 
7 55

éjjeL

ie„;Kel

délei. 
12 14 délutÁn

6 delate
52 -

II.Bécsből és Pestről Arad és Temesvár felé.

Becs északiv.
„ áll&mv 

Pest 
Csegléd 
Bz Dinok 
Mvsö-Tu- 
Csaba 
árad

Vinga
Temesvár

ó. p. napszak ó. p. napszak
regg.

, . 8 20

érkezés . 
indulás

érkezés

.. 7 30 

.•10 18 

..11 12 

. .12 22 

..íll

. . 3 42
4 35
5 44
7 1

reggel
déle!.

8 30
8 45 
6 26
9 18 

IO! 40
délut. 12 36

» 3 30
■ 6 4
■ 6 23
» 7 32

est ve 8 49

éjjel

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.
ó p.napazak ó. p. napszak ó. p-

Kr->3u ind. ♦ 20 regg. 9 34 délei. 6 — délután
Miskolcz 7 9 . 1 56 dilnt. 9 50e»te, érk
Szerencs 8 35 4 9 .
Niregyb. 10 37 délelőtt 7 26 eev.
Debreczen 12 47 délnt. 10 34 díj'* -
P.-Ladüny 2 26 , 12 « ,
Ssolnok ♦ 64 „ 4 46 re„ .
Caeg'éd érk. r- 47 6 59
PrSt , 8,31 68 to. 8 .45 r
Bécs •Ham , fi 3 regg. 6 9 es»-.

w északi ▼- 6 20 . 6 21

V. Temesvár és Aradról Pest és Bécs felé.
ó.! D napszak ó p. napiz

Tmesrár 8 56 reggel 5 29 délután
Vinga 10 24 délein t 7 16 este

érkezés . . . 11 21 ,. 6 34 .
iudulás 12 £5 de ut. 9 4 „

Csaba » ... 2 10 , 11 41 éjjel.

Árverési hirdetés.
Szabad kir. Debreczen város gazda­

sági tanácsa részéről közhírré tétetik, 
hogy a város tulajdonához tartozó „B é- 
gány“ és „Nyálas“ vendéglőknek 
haszonbérbe adása iránt árverési ujahb 
határidőül a folyó évi szeptember hó 
18-ik napjának d. e 9 órája van a 
városház nagy tanácsteremébe kitűzve; és 
az, azon hozzáadással tétetik közönsé­
gessé, miszerint az árverés napjáig Írás­
beli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, és 
az árverés bezárta után bontatnak fel 
nyilvánosan, — a feltételek ez alkalom­
mal is a számvevő hivatalnál lévén meg­
tekinthetők

Kelt sz. kir. Debreczen város gaz­
dasági tanácsának 1873. aug. 25-én tar-

Vizsgáljatok meg mindent, s tartsátok meg a jót!

tott üléséből.

534 2-3
Boczkó Soma.

jegyző.

Mesö-Tur 
Szolnok 
Czegiéd 
Pest
Bécs álUmv. 

északi v.

III. Bécsből és Pestről Nagyvárad felé.
ó. P- napszak ó. P- napszak 0. 0- napsz. ó. P- napszak •

Bécs északi?- indal. 8 este. 8 30 regg- S.-Varad indul. U 22 délei. 9 5 «Bt*.
, állam V- „ 8 20 8 45 $.-Ujtain „ 12 28 10 j33 éjjel.

Pest 7 30 regg. 6 26 P.-Ladány érkéz. 1 23 11 |44 ■
Csegléd * 10 18 9 8 Czeg léd , 6 47 5 69 regg
P.-Lsdány , 1 35 1 26 éjjel. Pwt , 8 31 este. 8 45 m
B.-Uiiala „ 3 3Ó 1 43 regg- I3éca allamY. „ 6 3 regg. 6 9 e.
N.-Y árad érkes - 4 47 » 4 6 » „ északi v. „ ty 20 6 24 •

érkezés . .
. . 8 31 
. . 6 3

6 20
regg L

2 13
4 17 reggel
5 49
8,45 ,,
6 9 este 
6 21

VI. Nagyváradról Pest és Bécs felé.

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása áradon, Csabán, 
Debreczenben, N.-Váradon, Kassán, Miskolczon, Szerencsen és Temeavárott, a pályandvaro- 
oken kifüggesztett menetrendekből tudható meg.

Az üzlet Igazgatóság.

Kiadó korcsma.
Artándon, Biharmegyében, a mező 

keresztesi vasútállomáshoz egy negyed 
órányira, a nagyvárad-debreczeni országút 
mellett, egy korcsma, bormérési és hus- 
vágási joggal, több szobából álló lakház, 
pincze, nagy állás, és négy hold réttel, 
az 1873-dik évi október 1-től 6 évre 
bérbe adó.

Bérleni kívánók, előlegesen is érte 
kelhetnek Írásban, az alólirt tulajdonos- 
nőnél Heveamegyében Gyöngyös-Páaztón 
vagy pedig folyó évi szeptember 
14 én a helyszínén megtartandó nyilvá­
nos árverésen, a kellő bánatpéns letétele 
mellett.

Hodossy Klára lérj. Platthy Józseféé
528 3-3

Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és ma 
gánosak tanúsítványai által kitüntetett gyógyszerek.

I Dr. Miller móhnövény-nedve.
1 *" Leghathatósb szer köhögés, mell hurut, nátha, nyál­

kásság, rekedtség, kezdődő tüdővész. s a gyerme­
kek szamárhurutja ellen; ezer meg ez-r esetben b-bizo- 
nyulva. — Egy eredeti üvegtégely ára. használati utasítással 3 nyel­
ven 50 kr. osztr. ért.

Miller óvbalzsama görcsök ellen.
Törvényes vegytani elemzés szerint 1868. april 8-ról a növény­

ország leghasznosabb nemeiből a legszorgalmasabban készítve, erő­
sítő és üdítő hatásánál fogva messzire kitünőleg ismerve a gyomor 
és végbél nyálkássága, e m és z t é s h i á n y, gyomor­
gyengeség, görcsös gyomorbaj, vérhas, puffadás 
és k ó 1 i k a fájdalmak ellen. Ezenkívül leghathatósb és legerősebb 
szer hosszas és kimerítő betegségek ellen. Egy nagy üveg
ára 1 frt 50, kisebb üvegé 80 kr.

Valódi minőségben a következő raktárakban kapható : Debreczenben Sten- 
czinger Karolinái, Aradon Tonnej és Freibergcr B., Csabán P. Biener, Kassán 
C Wendrasebek. Kézsmarkon G. Kiss, Miskolczon dr. Gáthy Szabó, N.-Károlv- 
ban S. Weisz Papp Imre, Török gyógyszerész, Szatmár-Németiben J. Weisz 
uraknál.______________________ _________________________________1 29-30 _

m Használati utasítás mindegyik szerhez három nyelven.

Árlejtési hirdetmény.
1430. A hajdúböszörményi kir. ügyészség 

részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint as 
ügyészségi központi, valamint a nánási és had­
házi járásbirósági börtönökben letartóztatva 
levő elitéit és vizsgálati foglyoknak, az 1874-ik 
évben leendő élelmezése árlejtés utján bérbe 
adatik. Az árlejtés folyó évi szeptember 
hó 30-ik napján d. e. 10 órakoi fog 
alólirott kir. ügyészség hivatalos helyiségén 
megtartatni, melyre a vállalkozni akarók azon 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a kitűzött 
határnapig a megnevezett kir. ügyészséghez 
Írásbeli zárt ajánlatok is adhatók be, melyekben 
a rendes és böjti adagok megajánlott ára kü- 
lönkülön számmal és betűkkel olvashatólag ki- 
iraadó. A zárt ajánlatok mellé 400 forint bá- 529 2—3 ílvi ügyész.
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natpénz készpénzben, vagy közhitelű állampa­
pírokban melléklendő, és ugyan ezen mennyi­
ségű bánatpénznek letételére lesznek kötelezve, 
a zárt ajánlatok felbontosát megelőzőleg a ki­
tűzött helyen és időben tartandó nyilvános 
szóbeli árlejtéshez járulni kívánók is.

A kikiáltási árakat, valamint as árlejtés 
egyéb részleteit is magában foglaló árlejtóii 
feltételek alólirott kir. ügyészség hivatalos iro­
dájában bármikor megtekinthetők

Az államra nézve tetemesen kedvezőbb 
feltételek mellett, úgy a sárt ajánlatokban, 
mint a nyilvános árlejtésen 3 egymásután! évre 
teendő ajánlatok is figyelsmbe fognak vétetni.

Kelt H.-Boszörményben, 1873. augusztus 
26-kán.

Lengyel Imre,
királyi

1873. V. évfolyai

Előfizetési árak:
Helyben ee pestén küldve, 

r évre 10 írt— ki. ‘/. évre 1 ft 60 fa.j 
Fä évre 6 , - . Égje. «im 10 
Előfizetési péns s oinden kíileményj 
Féplacz, Vecsty-ház földszint 

1 szerkesztőségbe bérmemve faüdendö 
EléBzethetnl helyben 

T e 1 e g d i K. Lajos könyrkereski-j
délében i s szerkesztőségnél. — hgyébe 

a postahivatalok ntján.

Egy vállalat, amit nemi 
bad elejtenünk.

O) Minden nap újabb csapj 
reánk.

Hazánk minden lépten-nyomor 
kénytelen, hogy Ausztria gya— 
tartja.

A bécsi börze-válság utóhab 
tóetató veszteségekben áramlik re 

Ma itt, holnap ott bukik me 
egy bank, egy egy társulat, egyen 
lalíit, mely az idegen befolyás áld!

A pénzügyi viszonyoknak 
öszpontositása legkiáltóbban igáid 
ponként megmegujuló Szerencs1 
günket.

Azt mondják, hogy csak te 
lengjünk; csak tűrjünk; csak la^ 
ladjunk; és ne merjük igazi 
érdekeink kifejtését erélyesen ; 
mert mi magunk, Ausztria nélkti 
nem állhatunk.

íme láthatjuk, hogy az Au| 
függő állapot hová vezeti

A kolerajárvány iszonyú pu
kát tesz. ,

A rósz termés lehetlenné tea 
gégéink fedezetét.

És nincs oly országos intéin 
nincs nemzeti bankunk, mely i 
hazai érdekek segítségére siessed 
arra kiáltó szükségünk volna!

Csak nehány nap választ 
nünket azon naptól, midőn nemz 
keségünk újabb megaláztatásnj 
kitéve . . , .

Nagyobbszerü nemzeti ford 
tézmenyeink egyiket as egv es 
nagőzhajótársaság az osztrák cl 
gőzhajózási társulat elnyeléssel 
geti.hogy végkép levervén al 
versenyt, kénye, kedve szennt ^ 
ságot gyakorolhasson a Dunád 
nyelni: sz: tása. .s átalaban íoly 
lekedesüns. leréu.

Az egyesült magyar Dund 
zási társulat eddigelé millióka:! 
meg az országnak, az által, hír 
tartotta a cs. kir. Dunagőzhaja 
suktot, s nem engedte, hogy saja 
szerint üzérkedhessék a szállítási 

Most közel vagvunk a peri 
dőn elnyeli a cs. kir. Dunag^ 
társulat a magyar vállalatot.

Eiy millió forint hiány 
köz. mely az egyesült magyarl 
hajótársulatot az osztrák tarsassj
játsza .. J

Kiszámithatlanok a károH 
hazánkra háramolhatnának az:i 
nagyobbszerü közlekedési varéi 
semmivé lesz. |

Az olcsóbb szállítási ári 
magasabb dijak fognak szíhatni 
és ároMámtásonkra; an i milb« 
különbséget tesz nemzetgaedásl 
ladásunknál; erkölcsileg pedi4 
verve, s nem merünk saját 
éraekink előmozdítására válla1 
a már meglevő intézmények 
sem kerülhetjük ki!...

Hát ntm lenne .obbe a

tarcz
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$z$lete$ és mSyí
legény négy keletbe^

Irta gehwurtf !H«rie
Negyedik rétz\ 

(Folytatás)

„ öe félév óta tanítója 
monda Ernfrid, ki kedvetlen..^ 
tudta tovább hallgatva nezni.

— Igen is gróf ur. válaszol 
__ A reggeli után ki fogon

temet állása fölött. - i
Ernfrid Gabriellától Artn| 

kivel egy kézszoritást cserélt.
E pillanatban jelentette ad 

grófnő roszul érzi magát, s i*t| 
nem jelenhetik meg.

Ernfrid mit sem szólott.
vonta össze. ]

ügy látszott, mintha edüi 
hangulata még roszabb lenne.

Gabriella igy gondolkozol. 
— Istenem, mily roszu| 

reggelinél meg nem jelent.
Ernfrid egyetlen egyszeij


